

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой хирургии медико-профилактического факультета, директора клиники колопроктологии и малоинвазивной хирургии ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) Царькова Петра Владимировича на автореферат диссертации Базиян-Кухто Н.К. на тему: «Хирургическое лечение сочетанной неопухолевой патологии анального канала и прямой кишки», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – хирургия

Проведенный соискателем анализ современной отечественной и зарубежной литературы свидетельствует о том, что проблема хирургического лечения сочетанной неопухолевой патологии анального канала и прямой кишки актуальна и ещё далека от завершения. У 18-32% пациентов, поступающих в колопроктологические стационары, имеются по 2-3 заболевания аноректальной зоны, при которых необходима одномоментная хирургическая коррекция. В частности, геморрой в сочетании с хронической трещиной анального канала наблюдается в 12,3 – 59,1% случаев, с прямокишечным свищом – в 29,3 – 40,1%, с полипом анального канала – в 13,2 – 18,4%.

Актуальность темы состоит также в том, что после операций при неопухолевой патологии анального канала и прямой кишки остаётся высокой частота рецидивов заболевания (от 30 до 78%), особенно при экстрасфинктерных свищах и недостаточности анального сфинктера (от 5 до 83% случаев).

Несомненно, что сочетанные операции, выполненные по строгим показаниям, имеют несколько преимуществ: пациент сразу избавляется от 2-3 заболеваний, нет необходимости в повторном обследовании; сокращается срок госпитализации больного; повышается экономическая эффективность лечения.

Аргументировано автор во введении автореферата излагает суть проблемы и ставит перед собой главную цель научного исследования: повысить эффективность выполнения одномоментных оперативных

вмешательств при сочетанной неопухолевой патологии анального канала и прямой кишки путём усовершенствования существующих и внедрения модифицированных способов хирургического лечения. Согласно с целью сформулированы задачи исследования.

Необходимо отметить, что диссертационная работа Базиян-Кухто Н.К. является фрагментом научно-исследовательской работы кафедры общей хирургии №1 ГОО ВПО «ДонНМУ им. М. Горького» «Современные подходы к диагностике, хирургическому лечению и реабилитации пациентов с воспалительными и невоспалительными заболеваниями органов брюшной полости и передней брюшной стенки». Автор принимала непосредственное участие в разработке и внедрении модифицированных операций.

Основные положения, выносимые на защиту, достаточно обоснованы автором в ходе изложения результатов собственных исследований и их обсуждения. Материал представлен анализом непосредственных результатов хирургического лечения 1061 пациента с неопухолевой патологией анального канала и прямой кишки. Соискателем грамотно сформированы 3 группы больных (ИГ, КГ-1 и КГ-2). Методы исследования современные.

Новизна исследования, теоретическое и практическое значение его результатов заключаются в том, что определён дифференцированный выбор лечения в зависимости от особенностей клинической ситуации и варианта сочетанных заболеваний; на основании математического прогностического моделирования определены критерии степени операционного риска; впервые разработан способ радикального хирургического лечения острого парапроктита с экстрасфинктерным расположением внутреннего отверстия, а также способ хирургического лечения прямокишечного свища; впервые были изучены характер и степень влияния различных факторов на эффективность сочетанных операций с применением многофакторного анализа и ROC-кривых.

Выводы и практические рекомендации в полной мере соответствуют поставленной цели и задачам работы, логически вытекают из проведенных исследований. Замечаний по оформлению и содержанию автореферата нет. Отдельные стилистические и грамматические опечатки не умаляют ценности работы.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается их апробацией в открытой печати. Основные положения и результаты исследования были обнародованы, докладывались соискателем и получили положительную оценку на международных и отечественных научно-практических конференциях.

Таким образом, знакомство с авторефератом Базиян-Кухто Н.К. позволяет заключить, что в исследовании решена актуальная задача по улучшению результатов сочетанных операций в колопроктологии. Работа отвечает всем требованиям Положения о присуждении учёных степеней и может быть подана для защиты в специализированный Совет для присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 - хирургия.

Доктор медицинских наук, профессор,  
заведующий кафедрой хирургии  
медицинско-профилактического факультета,  
директор клиники колопроктологии  
и малоинвазивной хирургии  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)

Царьков П.В.

*согласен на сбор, обработку, хранение  
и передачу моих персональных данных*  
Царьков Петр Владимирович \_\_\_\_\_

119991, Москва, ул. Трубецкая, д.8, стр. 2  
+7 (495) 609-14-00  
rektorat@sechenov.ru

Подпись д.м.н., профессора Царькова Петра Владимировича заверяю  
Ученый секретарь ФГАОУ ВО  
Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
Минздрава России  
(Сеченовский Университет)  
д.м.н., профессор



О.Н. Воскресенская